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МОНІТОРИНГ ВИДОВОГО СКЛАДУ ЗООПЛАНКТОНУ ПРИРОДНИХ ВОДОЙМ 
ЧЕРКАСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 
Анотація. Досліджувані водойми, руслові стави, розташовані каскадом із семи водойм в долині струмка 

без назви, притоки р. Гептурка біля с. Лебедин Черкаської області. Територія представлена слабо-хвилястим 
підвищенням, з накладеними заплавами малих річок. Прилегла територія має помірно-горбистий рельєф, 
заболочена у верхів’ї і помірно заліснена. При вивченні зообентосу застосовували циліндричний дночерпач 
Ланга площею захвату – 0,01 м2, промивку проби здійснювали всачку з млинарського газу № 21-23, проби 
фіксували 4% розчином формаліну. Обробку проб здійснювали під мікроскопом за загальноприйнятими 
методиками. 

Ключові слова: екологізація, технологічний процес, очищення, санітарно-гігієнічні показники, 
збереження іхтіофауни. 

 
Досліджувані водойми, руслові стави, розташовані каскадом із семи водойм в долині 

струмка без назви, притоки р. Гептурка біля с. Лебедин Черкаської області.  
Територія представлена слабо-хвилястим підвищенням, з накладеними заплавами 

малих річок. Прилегла територія має помірно-горбистий рельєф, заболочена у верхів’ї і 
помірно заліснена. 

До складу гідротехнічних споруд входять грунтова гребля загальною довжиною 22503 
м, шириною по гребеню 3 м, висотою 1,6 м та водоскидні споруди. Земляна гребля 
знаходиться у задовільному стані. Верхній укіс закріплено каменем, низовий – багаторічною 
травяною рослинністю. Скид та забір води у водойми здійснюється за допомогою 9 споруд 
типу «монах», з них одна водоспускна, шість перепускних і дві водоскидні. Всі гідротехнічні 
споруди знаходяться у відповідному гідротехнічному стані. Заповнення ставу проводиться за 
рахунок струмка без назви, підземних вод і атмосферних опадів. 

Методи досліджень – поставлені в роботі завдання вирішувались відповідно до 
загальноприйнятих та уніфікованих іхтіологічних, гідрологічних та гідрохімічних, 
гідробіологічних методик, рибогосподарські розрахунки проводили у відповідності до 
загальноприйнятих нормативів. Збір іхтіологічного матеріалу був проведений шляхом 
здійснення контрольного вилову водних живих ресурсів промисловим знаряддям лову, а 
саме була проведена інструментальна зйомка неводом з кроком вічка в кулі d=25 мм, в 
крилах d=28 мм в кількості 1 шт. Для дослідження молоді риб застосовувалась малькова 
волокуша. Камеральна та статистична обробка метеріалу, а також визначення чисельності 
молоді та промислової іхтіофауни виконувались у відповідності до загальноприйнятої 
методики [1, 2, 3]. Проби води для визначення фітопланктону відбирали якісною 
планктонною сіткою Апштейна, конічної форми з млинарного сита №70, проби фіксували 
40% розчином формаліну та здійснювали обробку в лабораторії камерально-відстійним 
методом за загально-прийнятими методиками. [1,4]. 

Проби зоопланктону відбирали планктонною сіткою Апштейна конічної форми з 
млинарського сита № 70, проби фіксували 4% розчином формаліну (1 частина формаліну  на 
9 чатин води) та здійснювали обробку в лабораторії під бінокулярним мікроскопом МБС – 1 
за загальноприйнятими методиками [5]. 
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Для відбору проб макролітів була застосована якір-кішка, а для кількісного збору 
рослинності було використано квадратну рамку площею 0,25 м2, вона застосовувалась для 
підрахунку кількості стебел, визначення проективного покриття і відбору укосів у 
фітоценозах всіх груп рослин на глибині до 2 м. Обробка проб здійснювалась у відповідності 
до загальноприйнятих методик [2,3]. 

Гідробіологічні дослідження здійснювались на базі науково-експозиційної лабораторії 
кафедри іхтіології та зоології Білоцерківського НАУ. Гідрохімічний стан показників водного 
середовища та збір проб, їх фіксацію, обробку проводили за загальною методикою [6]. 

Рибогосподарські розрахунки здійснювались на основі проведених гідробіологічних та 
іхтіологічних досліджень у відповідності до встановленої нормативно-технічної 
документації по товарному рибництву [2, 5]. 

Гідрохімічний та гідробіологічний режим рибогосподарського водного об’єкта.  
Встановлено, що вода у ставку є гідрокарбонатною, з переважаючою кількістю катіонів 

кальцію, а за якістю наявних хімічних показників відповідає нормам для ведення рибництва. 
Із викладеного можна зробити висновок, що відносно високі показники чисельності і 

біомаси спостерігалися у червні місяці, потім відбувалося поступове їх зменшення у липні, а 
в період серпень-вересень бентосні організми практично налічували поодинокі екземпляри 
через сильне поїдання їх цьогорічками коропа. 

Середньосезонні показники чисельності і біомаси бентосу спостерігались більшими на 
дослідній ділянці №2 і складали за чисельністю 987-1013 екз./м2, за біомасою 4,1-5,2  г/м2, на 
дослідній ділянці №1 ці показники відповідно складали  563-604  екз./м2 та 2,1-2,7 г/м2. 
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БІОЛОГО-ЕКОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ РІДКІСНИХ РОСЛИН 
ЧЕРКАСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

Досліджено біолого-екологічні особливості поширення і розвитку у Черкаській області видів 
трав’янистих рослин, занесених до Червоної книги України. Охарактеризовано стан навколишнього природного 
середовища регіону та виявлено екологічні загрози розвитку рослинності, у т.ч. «червонокнижним» видам 
рослин. З’ясовано стан охорони та відтворення цих видів в області. Наведено еколого-біологічну 
характеристику трав’янистих видів, які належно охороняються від негативних антропогенних чинників, а також 
тих, що потребують покращення охорони на території області. Визначено шляхи зниження антропогенних 
загроз розвитку «червонокнижних» видів у регіоні дослідження. 

Ключові слова: рослинний покрив, рідкісні трав’янисті рослини, біолого-екологічні особливості, 
антропогенні загрози, Червона книга України. 
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